



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,329 — 1937 ம் வரு கார்த்திகைமீ 5 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

L. D.—B. 269/31.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க ஸ்தல யாத்திரைகளைப் பற்றிய சட்டம்.

கதிர்காம இலமகாச்சித் (திருக்கார்த்திகைத்) திருவிழாப் பிரமாணங்கள்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க "ஸ்தல யாத்திரைகளைப்பற்றிய ஒரு சட்டம்" என்னும் மகுடா நாமமுடைய சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்கீழ் நான் பெற்ற அதிகாரத்தைக்கொண்டும், 1931 ம் ஆண்டின் இலங்கை அரசியல் மன்றத்தின் (இராச்சிய மந்திர சபையின்) கட்டளை யின் 93 ம் பிரிவின்கீழ் உள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டும், இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய அந்திரு கொல்டிக்கர் ஆகிய நான், வழக்கம்போல் 1937 ம் ஆண்டு நவம்பர் மாசத்தில் (கார்த்திகைமீ) தொடங்கி நடக்கும் இலமகாச்சித் திருவிழாவை எதிர்நோக்கி, இந்த விளம்பரத்தினால் கீழ்க்காட்டப்படும் பிரமாணங்களை ஆக்குகின்றேன்.

எ. கொல்டிக்கர்,  
தேசாதிபதி.

கொழும்பு, 1937 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 2 ந் உ.

பிரமாணங்கள்.

1. இப்பிரமாணங்களில், "பாடி எல்லை" என்பது பின்வரும் எல்லைக் குள்ளுள்ள இடங்களைத் தன்னுள் அடக்கும்:—

(அ) கதிர்காம மகா தேவாலயத்திலிருந்து அரை மைல் சுற்றள விற்குள்ள உள்ள இடங்களையும்

(ஆ) செல்லக் கதிர்காமப் பிள்ளையார் கோவிலிலிருந்து கால் மைல் சுற்றளவிற்குள்ள உள்ள இடங்களையும் ஆகும்.

2. (அ) 1937 ம் ஆண்டு இலமகாச்சித் திருவிழா நடக்கும் நாட் களும், யாத்திரிகர் கதிர்காமத்தில் தங்கிநிற்கும் நாட்களும் நவம்பர்மீ 16 ந் திகதி தொடங்கி 18 ந் திகதி வரையுள்ள இவ்விரண்டு நாட்களு முட்பட உள்ள மூன்று நாட்கள் மாத்திரமே.

(ஆ) ஒரு யாத்திரிகனாவது நவம்பர் மாசம் 16 ம் நாளுக்குமுன் பாடி எல்லைக்குள் வந்து சேரக்கூடாது. 18 ம் நாளுக்குப்பின் அவ்வெல்லைக்குள் தங்கி நிற்கக்கூடாது.

3. பாடிஎல்லை பொதுவாக ஊவா மாகாண அரசாங்க ஏஜண்டரின் அதிகாரத்தின்கீழ் "மேற்பார்வையாளர்" என்று பெயர் பெற்று நியமிக்கப்பெறும் உத்தியோகத்தரதும், அவருக்குத் தவிபுரியும் வைத்தி யரும், பாடிக்காவலுக்குரிய பொலீஸ் தலைவரும் ஆகியவர்களதும் நேர் அதிகாரத்தின்கீழும் இருக்கும்.

319—J. N. 70021—145 (10/37)

T 1

4. (1) மேற்பார்வையாளர் கதிர்காமத்திற்குப்போகும் பயண வழி யிலும் திரும்பிவரும் பயணவழியிலும் அதிகாரஞ் செலுத்திப் பின் வருவனவற்றைச் செய்ய உரிமையுடையர்:—

(அ) தான் குறிப்பிட்ட இடங்களை மாத்திரமே கழுவவும், நீராடவும், குடிக்கத் தண்ணீர் எடுக்கவும், மலச்சலங்கழிக்கவும் உபயோகிக்க லாமென்று இடம் நியமனஞ்செய்யவும்.

(ஆ) ஒவ்வொரு வகுப்பிலுமுள்ள யாத்திரிகருந் தங்க வெவ்வே றிடம் நியமிக்கவும்.

(இ) எக்சுட்ட யாத்திரிகராயினும் போவதற்கு வழிநியமித்து அவ் வழியாற் போகச்செய்யவும்.

(ஈ) யாத்திரிகருக்குக் கொடுக்கப்படும் ஊண் பசிரப்படுதலைப் பார்த்து நடத்தவும்.

(உ) நோய் அடையும் யாத்திரிகர் தங்கத் தனியிடங்களை நியமிக்கவும், மற்றவர்கள் அவர்களுடன் கலவாது தடுக்கவும், பயணஞ் செய்யத் தகாதவர்களாய் அந்நோயாளிகளிருந்தால் தடுத்த வையத்திருக்கவும் (உரிமையுடையர்).

(2) ஒரு ஆளாவது மேற்பார்வையாளர் மேலே (1) இலக்கமிடப்பட்ட பிரமாணத்தில் குறிக்கப்பட்ட விஷயங்களுக்கு இடம் நீதியான கட்டளையை மீறக்கூடாது.

5. யாராயினும் பாடியெல்லைக்குள், அரசாட்சி ஏஜண்டரால் அல்லது அவருடைய உத்தரவுடன் இத்தேவைக்கென்று அமைக்கப்பட்ட இடத்தி லன்றி வேறிடத்தில் மலச்சலங்கழிக்கக்கூடாது.

6. யாராயினும் திரவமானவோ அல்லது கெட்டியானவோ எவ்வித மான கழிவு பொருளையும் பாடியெல்லைக்குட்பட்ட இடங்களில் இதற் கென்று அரசாட்சி ஏஜண்டரால் அமைக்கப்பட்ட அல்லது அவருடைய உத்தரவுடன் அமைத்த இடம் அல்லது கலத்திலன்றிப் போடக்கூடாது.

7. யாராயினும், பாடியெல்லைக்குட்பட்ட இடத்தில் மேற்பார்வை யாளராற் கட்டளையிடப்பட்ட தலத்திற்கு மேலே, கங்கையில் குளிக்க வாவது இறங்கவாவது கூடாது.

8. மாடுகளை அல்லது வண்டி மாடுகளை மேற்பார்வையாளர் அல்லது அவராற் கட்டளையெற்ற இன்னொருவர் கொடுத்த உத்தரவுச் சீட்டில்லாமல் பாடியெல்லையிலிருந்து காற் கட்டைக்குள் கொண்டுவரக்கூடாது.

9. 8 ம் பிரமாணத்தின்கீழ் கொடுக்கும் ஒவ்வொரு உத்தரவுச் சீட்டும், பாடியின் சுகாதாரத்தையும் சனங்களின் சுகத்தையும் காப் பாற்றும் விஷயமாகவும், பாடி யெல்லைக்குள் போக்குவரவை அடக்கி நடத்தும் விஷயமாகவும் மேற்பார்வையாளரால் இடப்படும் விதிவிலக்கு களுக்குட்படும்.

10. அரசாட்சி ஏஜண்டரிடமிருந்து இதற்கென்று உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றாலல்லது, ரொட்டி சுடும் கடையாவது, சோடாச் செய்யும் தொழிற் சாலையாவது, தேநீர் அல்லது கோப்பிநீர்க் கடையாவது, சாப்பாட்டுக் கடையாவது காலையாவது பாடியெல்லைக்குள் அமைக்கக்கூடாது. உத்தர வுச் சீட்டுப்பணமின்றி இலமகாக்க கிடைக்கும்.

11. (1) எவ்விதமாகவாவது விபரிக்கக்கூடிய எப்பொருளையாவது பாடியெல்லைக்குள் மேற்பார்வையாளரால் இதற்கென்று நியமிக்கப் பட்ட இடத்தில் விற்றபின்னக்கு வைத்திருக்கக்கூடாது.

(2) மேற்பார்வையாளர் அல்லது வைத்தியர் உத்தியோகத்தர் சுகத்திற்கேற்றகாதென்று விலக்கிய, அல்லது இவர்களில்லாத நேரம் பொலீஸ் தலைவர் விலக்கிய உணவுபண்டத்தை யாரும் விற்கக்கூடாது.

(3) மேற்பார்வையாளர் அல்லது வைத்தியர் அல்லது இவர்களில்லா நேரம் பொலீஸ் தலைவர் உண்ண ஏற்காதென்று தள்ளும் உணவு பொருளைப் பறித்து அழிவுசெய்வது எந்தப் பொலீஸ் வேலைகாரருக்கோ அல்லது சுகாதார சோதனைகாரருக்கோ நீதிக்குட்பட்ட செய்கையாகும்.

12. (1) எல்லாச் சாப்பாட்டுக் கடைகளும், தேநீர், கோப்பிரீக் கடைகளும் சத்தமாகவும் சுகாதாரத்திற்கேற்ற முறையிலும் இருக்க வேண்டும்.

(2) எல்லா பலகாரங்கள், இனிப்புப்பண்டங்கள், சமைத்த உணவுப் பொருட்கள், விற்பனைக்கென்று வெளியில் வைப்பன, தகுதியாயமைத்த ஈ நுழையாத கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

(3) கழிவு தேயிலையோ, கோப்பியோ, பாலோ, உணவுக்கழிவோ சமையற்கழிபொருளோ அல்லது வேறெவ்வித கழிவுபொருளோ நிலத்தில் எறியக்கூடாது. இவ்வித எல்லாச் கழிவு பொருட்களும் சேர் விபரிக்கும் விதமான கொள்கலத்தில் (பெட்டியில்) சேர்த்துவைத்து எந்த நேரத்திலும் சுகாதாரப் பகுதியாரால் அப்புறப்படுத்தப்பட ஆயத்த மாயிருக்க வேண்டும்.

(4) விற்பனைக்கோ, அல்லது வியாபாரஞ்செய்வதற்கோ உபயோகிக்க படும் ஒவ்வொரு கட்டடமும், கொட்டிடமும், இடமும் வேலகத்தால் அல்லது மரத்தால் செய்யப்பட்டு 4 1/2 கனஅடிகளுக்குமேல் உள்ளிடமுள்ள ஊத்தைக் கொள்கலமுடையதாயிருக்க வேண்டும். இந்தக் கட்டடம், கொட்டிடம், அல்லது இடத்தில் சேரும் கழிவு பொருட்கள் சொல்லப்பட ஊத்தைக் கொள்கலத்தில் இடப்பட்டு, ஊத்தைப் பொருள் உள்போட அல்லது வெளியில் எடுக்கத் திறக்கும் நேரமல்லா மற்ற நேரமெல்லாம், லோகம் அல்லது மரமுடியால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

13. எவ்வித தொற்றுமும், அல்லது பரவும் வியாதியுடைய யாரை யாவது பாடி எல்லைக்குள் ஒருவரும் அழைத்தவரக்கூடாது. அல்லது பாடி எல்லைக்குள் நுழைய உதவிசெய்யவோ நுழையும்போது சத்தமழைக்கவோ கூடாது.

14. திருவிழாக் காலத்தில், பாடியிடத்தில் ஏதும் தொற்று நோய் உண்டாயின், அரசாட்சி ஊண்டர் யாத்திரையாளரை பாடியிடத்திலிருந்து விலக்கும்படி கட்டணியிடவும் விசரி வெளிப்போகும் வழியைக் குறித்துக்காட்டவும், திரும்பிப்போக உபயோகிக்கும் வாகனத்தையும், போகும் முறையையும் குறிப்பிட்டுக் கட்டுப்படுத்தவும் நீதிக்குட்பட்ட அதிகாரமுடையார்.

15. பாடியிடத்தில் இருப்பவர்களில் தொற்றுமும் அல்லது பரவும் நோய் உண்டாகும் ஒவ்வொருவரும் அன்றியும் தொற்றுமும் அல்லது பரவும் நோயுள்ளவரென்று அறியப்பட்ட ஒருவரடன்கூட இருந்த ஒவ்வொருவரும் இதனைப் பாடித் தலைவராயுள்ள வைத்திய உத்தியோகத்தருக் கறிவிக்கக் கடைப்பிடிக்கப்படவராவார்.

16. அரசாங்க ஊண்டருடைய முன்னுத்தரவின்றி பாடி எல்லைக்குள் தெருவாகப் பாவிக்கப்பட்டோ அல்லது தெருவிற்கென்று ஒத்திவைக்கப் பட்டோ இருக்கும் நிலத்தில் யாராவது கடை கட்டவோ அல்லது அந் நிலத்தின் பகுதி சேரக் கட்டடத்தைப் பருப்பித்துக் கட்டவோ கூடாது.

**காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.**

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் நொம்பர் 1,640 (கேகாலி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1937 ம் ௫௩ (நவம்பர்) கார்த்திகை 5 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்கும்படித்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1937 ம் ௫௩ (அக்டோபர்) ஐப்பசி 6 ந் தேதியிலன்று கேகாலிச் சுச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலர், உதவி அரசாட்சி ஊன்றர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலி உதவி அரசாட்சி ஊன்றர் அவர்களிடமும் அவைகளின் அளவைப்படைகள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நிலஅளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கெவற்றிலெனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

**அட்டவணை.**

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலி டிஸ்திரிக், மூன்று கோறக்கூர் விருக்கும் பதுவல் கோறல் சிழக்கு, இம்புப்பிற்றிய கிராமத்திலிருக்கும் பின்வரும் துண்டுக்கானிகள் :—

**I.—பிரதமபடம் நம்பர் A 178.**

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	லெல்வல்கெனெழக்கலான	௪. ௫. ப. 5 3 29
3	ஷெ	13 3 23
(தோட்டத்திலிருந்து டிகோவலிருப்போகும் காலடியப் பாணையைத் தவிர)		19 3 12

எல்லைகளாவன :—வடக்கு-ரீ. பீ. 240,223 ல் உரித்துச்சொல்லப்படும் காணி (எல். பெயிலியாலும் ஆர். ஜீ. ரல்பொற்றுலும் உரித்துச் சொல்லப்படும் டிகோவதோட்டம்); சிழக்கு-முடிக்குரிய லெல்வல்கெனெழக்கலான (பீ. பீ. ஏ. 178 ல் துண்டு 4), மிகலண்ட கே. ஜீ. தீசில் அப்புறாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கல்பல்லெ ஹேனவும் மறுவும், எச். ஜீ. புஞ்சி அப்புறாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கல்பல்லெ ஹேனவும் மறுவும், எச். ஜீ. தீசில் அப்புறாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் கலுவகெற்ற, கல்பல்லெ ஹேன; தெற்கு-கே. ஜீ. தீசில் அப்புறாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் கல்பல்லெ ஹேன, கலுவகெற்ற; மேற்கு-பனிவ கிராமத்தின் எல்வையும் (பீ. பீ. 241,111, பீ. பீ. ஏ. 178 ல் துண்டு 2) மெற்றியுள்ளே எலவும்.

**II.—பிரதமபடம் நம்பர் A 178.**

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
5	லெல்வல்கெனெழக்கலான	0 2 18

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மகாசூய, சிழக்கு-கே. ஜீ. தீசில் அப்புறாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் பீக்கலண்ட கல்பல்லெ ஹேனவும் மறுவும்; தெற்கும் மேற்கும் முடிக்குரிய லெல்வல்கெனெழக்கலான (பீ. பீ. ஏ. 178 ல் துண்டு 4).

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல் நொம்பர் 1,641 (கேகாலி).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கேனும் அதன் எப்பங்குக்கேனும் அதில் எச்சோந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1937 ம் ௫௩ (நொவெம்பர்) கார்த்திகை 5 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாச காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்ப மிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்கும்படித்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1937 ம் ௫௩ (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி 6 ந் தேதியிலன்று கேகாலிச் சுச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலர், உதவி அரசாட்சி ஊன்றர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலி உதவி அரசாட்சி ஊன்றர் அவர்களிடமும் அவைகளின் அளவைப்படைகள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நிலஅளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கெவற்றிலெனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

**அட்டவணை.**

சப்பிரகாம மாகாணம், கேகாலி டிஸ்திரிக், பெலிகல் கோறன், சிரிவெலிப்பற்று மேற்கு கொக்கொட கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக் காணிகளாவன :—

**I.—பிரதமபடம் A 11.**

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	மெல்லகல	௪. ௫. ப. 2 1 15

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எல். எம். புஞ்சிருலஹாமியால் உரித்துச் சொல்லப்படும் மெற்றிக்கெஹேனவும் எல். எம். புஞ்சிருலஹாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் மெல்லகலஹேனவும்; சிழக்கு-எல். எம். புஞ்சிருலஹாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் மெல்லகலஹேனவும் ஆர். பீ. அப்புறாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் முற்றற்றுஹேனவும் மெல்லகலஹேனவும் (பீ. பீ. ஏ. 11 ல் துண்டு 3); தெற்கு-எல். எம். சிறிப்பண்டவாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் வடக்ககாலஹேன; மேற்கு-எ. ஏ. விக்ஹிமசிக்ஷியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கல்பல்லெ ஹேன, எல். எம். புஞ்சிருலஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் மெற்றிக்கெஹேனவும் எல். எம். புஞ்சிருலஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் மெற்றிக்கெஹேனவும்.

II.—பிரதமபடம் A 11.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.  
5 முற்றெற்றுணை .. .. . ஏ. று. ப.  
.. .. . 0 0 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஆர். பீ. அப்புஹாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் முற்றெற்றுணை (பீ. பீ. ஏ. 11 ல் துண்டு 4); கிழக்கு-முடிக்குரியதாகிய முற்றெற்றுணை (பீ. பீ. 4,153 ல் துண்டு 1); தெற்கு-முடிக்குள்வெலாவிருந்து வறக்கப்பொலவிற்போகும் பெரிய தெரு ; மேற்கு-எஸ். எம். புஞ்சியூலஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் பாறெணை.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்  
நொம்பர் 1,642 (கேகாலை).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியில் விவரித்துள்ள காணிக்கேணும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியின் எப்பங்குக்கேணும் அச்சொல்லப்பட்ட காணியில் எச்சோந்தைக்கேணும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1937 ம் ஆண்டு (நொவெம்பர்) கார்த்திகைமீ 5 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசு காலத்திற்குள் இதனடியிற் கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியா திருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அச்சொல்லப்பட்ட காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்ய வேண்டியனசெய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1937 ம் ஆண்டு (ஒக்ரோபர்) ஐப்பசிமீ 6 ந் தேதியிலன்று கேகாலைக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஆர். அலுவலஹார, உதவி அரசாட்சி ஏசனற்.

குறிப்பு.—(a) இச்சொல்லப்பட்ட காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரத்தைக் கேகாலை உதவி அரசாட்சி ஏஜன்று அவர்களிடமும் இச்சொல்லப்பட்ட காணியின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நிலஅளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணியிலுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்கூள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

சபிரகாம மாகாணம், கேகாலை டிஸ்திரிக் \* கல்பொட கோறளை, எகொடப்பொற்றற்று வக்கிரிகல கிராமத்திலிருக்கும் துண்டுக் காணிகளாவன :—

பிரதமபடம் நம்பர் A 115.

துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.  
1 வக்கிரிகலகண்ட அல்லது பிறிவென்கண்ட .. .. . ஏ. று. ப.  
.. .. . 13 2 27

எல்லைகளாவன : வடக்கு-உவல உடகம கிராமத்தின் எல்லையும் பீ. பீ. சியற்றுஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் கலகபடேணை ; கிழக்கு-ஏ. பின்ஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் கலஅடறேணை, ஜீ. பிஞ்சி அப்புஹாமியால் உரித்துச்சொல்லப்படும் உடஅறம்பெவற்ற, எஸ். டிக்கிரி அப்புஹாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கஹற்றகக ஹேணவும், பீ. பீ. 198,361 எஸ். டிக்கிரி அப்புஹாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கஹற்றகஹேணவும் (பீ. பீ. 67,812) பீ. கிரிகாமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்துச்சொல்லப்படும் கலஅடற ஹேணவும் ; தெற்கும் மேற்கும்-உவலஉடகம கிராமத்தின் எல்லை.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரம்.

1876 ம் ஆண்டு-து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மடவல-மொறகடல் கிராமச்சங்கரேட்டை அகலச்செய்தல் என்னும் பிரகாரக் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 515. குறிச்சி—வடமேன் மாகாணத்தில், குருணாகல் டிஸ்திரிக்டில், தம்பதெனிஹற்பத்துவில் நெக்கொப்பத்து கோறளையிலுள்ள பம்பெ என்னும் கிராமமும் மொறகொல்ல என்னும் கிராமமும்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1	குளொவில்லிதோட்டம்	தென்னாந்தோட்டம்	சிலோன் கோக்கனற் கொம்பனி, கொழும்பு	0 0 5-5
2	டிடி	டிடி	டிடி	0 0 2-2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-து 3 ம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிசெய்துகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1938 ம் ஆண்டு (ஜனவரி) தை மாசம் 12 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் குருணாகல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருணாகல் கச்சேரி, ஆர். எச். டி. மென்டேர்ஸ்,  
1937 ம் (நொவெம்பர்) கார்த்திகைமீ 2 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசனற், குருணாகல் டிஸ்திரிக்.

சுப்பிரீக் கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீக் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுத்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீக் கோட்டாரால் அனுராப்புரம் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிரிமினல் வழக்கு விசாரணை, 1937 ம் ஆண்டு (டிசெம்பர்) மார்ச்சு மாதம் முதலாந் திகதியாகிய புதன்மீழமை காலமே 10 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும். ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விதத்தினின்றும் உத்தரவின்று நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

பில்கால் கந்தோர், இக்கணம்,  
1937 ம் ஆண்டு (நொவெம்பர்) கார்த்திகைமீ 1 ந் உ. வேயனல் போர்டினண்ட்,  
உப பில்கால், வடமத்திய மாகாணம்.